

Marroquíes

La emigración y su encauzamiento a Marruecos

Asusta leer las estadísticas referentes a la emigración española a lejanos países, perdiendo la nación brazos que tan útiles le son en este suelo tan ingrato, a causa de los malos Gobiernos, que no se han preocupado más que de sus asuntos personalísimos, sin parar mientes en los parias de España, como son aquellos que del suelo viven. Tan sólo, por presiones de las huelgas, nuestros gobernantes se han preocupado de los obreros de las ciudades, que han sido los únicos que en estos últimos años han conseguido levantar la cabeza y dar sensación de existencia para que se haya legislado en su favor; pero a los oscuros obreros del campo, sumisos y resignados, nadie ha levantado la voz para protegerlos, y ellos, en vez de declararse en huelga como sus hermanos de las ciudades, prefieren liar su hatillo y marchar, con unas cuantas pesetas que han podido reunir, al puerto más próximo y embarcar a la ventura, buscando países en que no se mueran de hambre.

Si se van solos, dejan en el querido agro a los suyos, con la esperanza de que algún día puedan emprender la misma ruta que el que les precedió o que éste vuelva a veces como se fué. ¡Son tantos!...

Fácil le sería a España no desprenderse de esos brazos que tan necesarios le son para que fecundicen la madre tierra; pero ya que parece problema insoluble, debiera el Directorio militar en los nuevos derroteros de la política africana fijar su atención en los emigrantes y encauzar esa sangría suelta al suelo marroquí, y esos brazos infecundos serían veneno de riqueza.

Bastaría para ello dar facilidades al emigrante, facilitándole casa, tierras, aperos de labranza, semillas para sus primeras siembras y, sobre todo, sin que pese sobre el nuevo colono contribuciones de ningún género hasta que la tierra inculta haya dado unas cuantas cosechas.

¿Ventajas de este procedimiento? Muchas. ¿Inconvenientes? Ninguno. Veamos unas y otros. Encauzada la emigración a África, podrían formarse colonias agrícolas, cuyos individuos serían los primeros salvaguardas del país, creando verdaderos Somatenes, que defenderían como cosa propia el país; que las cosechas podrían exportarse a España, que dejaría de ser tributaria del extranjero, y, libres de aduanas, su precio sería más remunerador; ayudarían a la colonización del indígena; propagarían nuestro idioma y sería la base de futuras ciudades españolas, en las que el moro viviría muy a gusto, pues encontraría una civilización que admitiría, la que ahora no quiere por la fuerza.

Los inconvenientes ya hemos dicho que no hay ninguno, pues lo que representa es un gasto inicial grande, indiscutiblemente; pero que con una buena administración llegaría a convertirse en una fuente de ingresos para el Erario, que subvendría a los gastos ocasionados.

Si queremos que nuestra zona sea próspera y rica, si queremos vivir en paz con los moros, el único procedimiento es encauzar la emigración española al continente africano, formando una colonia fuerte y numerosa, que enseñe al indígena los procedimientos modernos de los cultivos, a que olviden sus aficiones guerreras y a que vivan la paz del campo.



Noticias oficiales.—Evacuación de tres posiciones.

El general Vallespinosa manifestó anteayer a los periodistas que, a más de las novedades que detallara el parte oficial, lo más importante en la conferencia con el marqués de Estella era la noticia del repliegue sobre Meserah de las tropas que guarnecían las posiciones de Ain-Rapta, Fedan Yebel y El Valle.

El parte oficial de la madrugada del domingo.—Un combate.—Muerte de un oficial y otro herido.

En la Oficina de Información y Prensa facilitaron el siguiente parte:

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Día ayer, con motivo de un relevo posiciones Zinas, Ali Fajal y zoco Jemis, se sostuvo combate con enemigo, resultando teniente mejala Gutiérrez Gorostiza muerto, otro oficial herido y algunas bajas Regulares y mejala.

En Larache, esta madrugada ha sido evacuada, por sorpresa, posición Ain Rapta, retirándose sin novedad guarnición con enfermos y heridos, armamento y municiones, hecho que reviste importancia, dado lo abrupto del terreno y tenacidad con que enemigo había mantenido su asedio.

Esta mañana ha sido agredida aguada Handak Hamar, siendo rechazado enemigo.

En castigo agresión aviación bombardeó intensamente aduar Ain Maabe.

Se efectuó evacuación definitiva posiciones Fedan Yebel y blocao del Valle.

Poblado Ramla ha sido también bombardeado.»

Licenciamiento de los reclutas del 21 y los de cuota del 1923.

«Pueden ustedes dar en firme la noti-

cia—dijo el sábado el general Vallespinosa a los informadores de la Presidencia—de que el día 11 de este mes serán licenciados los reclutas de 1921 que prestan servicio en la Península, y los de cuota del cupo de instrucción de 1923. Y el día 15 comenzará el licenciamiento de los soldados de 1921 que se hallan en África.»

El comunicado de la «Hoja Oficial».

«Zona oriental.—Sin novedad. Aviación bombardeó frente, especialmente cercanías Benítez y Tauarda, aterrizando un aparato en Tafersit por avería motor, sin novedad en el equipo.

Zona occidental.—Batallón España marchó del zoco Arbáa a Fondak del Amin, haciéndose cargo columna este punto coronel Gómez Morato. Al salir columna Orgaz desde Ali Fajal para Yarda, trató de oponerse numeroso enemigo procedente de Uad-Ras, que no consiguió su objeto, causándonos escasas, aunque sensibles, bajas, casi todas de indígenas.

En territorio Larache han sido relevadas fuerzas que cubrían todos los puestos avanzados de campamento. Mexerah, Jadir y su avanzadilla, y Yebel Aala, por fuerzas indígenas y Tercio.»

La Comisión del control

PARIS 8.—A instancias de Herriot, la Comisión de estudios de defensa nacional francesa se reunió para examinar el plan elaborado por el Consejo de la Sociedad de Naciones, para hacerse cargo esta entidad del control militar alemán.

El Consejo de la Liga quiere que la Presidencia de la Comisión del control sea París, y parece ser que Inglaterra apoyará esta petición.

De aquí para allá...

«Tenemos que abrir la espita.»
Oigan, oigan, avisen cuando sea, pero si el vinillo se las trae, ¡eh!

«En Archimaga se van a declarar en huelga los de las Empresas de funerarias.»

¡Que se chinchén los cadáveres, que tendrán que ir a pie!

Se ha abierto una suscripción en Rusia para costear el traje oficial a un alto personaje.

¿No podrían abrir otra para nosotros? Porque, ¡hay que ver cómo está el paño!

La actuación del Directorio

El Consejo de anteanoche.—Asuntos de Hacienda y de Guerra.—Estudio sobre minas y carbones.

Al terminar el sábado el Consejo de Directorio, el general Vallespinosa manifestó a los periodistas que los subsecretarios de Guerra y Hacienda habían llevado asuntos corrientes, y el señor Corral había sometido además a la aprobación del Directorio la distribución de fondos del mes.

Añadió que el subsecretario de Trabajo había presentado un estudio técnico sobre minas y carbones, pero no de inmediata realización.

Servicio marítimo interinsular.—Intereses de Barcelona.

En el Gabinete de Prensa facilitaron la siguiente nota oficiosa del departamento de Estado:

«Por Real orden de 5 del actual, y en la forma regulada por el Real decreto y pliego de condiciones anejo de 30 de agosto del corriente año (Gaceta 4 de septiembre), sobre celebración de concurso relativo al servicio marítimo interinsular en los territorios españoles del Golfo de Guinea, ha sido adjudicado el mencionado servicio a la Sociedad Anónima Naviera Colonial Española.»

El alcalde de Barcelona, barón de Viver; el teniente de alcalde, señor Nebot; el director de los servicios técnicos de aquel Ayuntamiento, Sr. Cavestany, y el director de La Canadiense, Mr. Lawton, visitaron al marqués de Magaz para hablarle sobre la construcción del ferrocarril subterráneo de la calle de Balmes, y acerca del proyecto de urbanización de la plaza de Cataluña.

En honor del señor Francos Rodríguez

El sábado se celebró, en el domicilio del doctor Fernández Alcalde, el acto de entregar un artístico álbum al señor Francos Rodríguez, con motivo de su recepción en la Real Academia Española.

Al acto asistieron el infante don Fernando, el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá, el general Weyler, nutridas representaciones del Cuerpo consular suramericano y numerosos periodistas y literatos.

El álbum regalado al señor Francos Rodríguez está firmado de damasco auténtico del siglo XVI, con aplicaciones de hierro repujado estilo español, figurando en su primera hoja un autógrafo del infante don Fernando, al que siguen otros de las más prestigiosas firmas, entre las cuales figuran las del doctor Ramón y Cajal, Benavente, Maura, los representantes de las naciones hispanoamericanas y gran número de literatos y artistas.

GENTE CONOCIDA

Hoy, festividad de la Purísima, celebran su fiesta onomástica la excelentísima señora marquesa viuda de Torre-Pacheco y su bella hija Concha. Felicidades.

El 11, Santa Eulalia, será el santo de las marquesas viuda de Bendaña y de San Miguel, condesa de Clavijo, señora de Carvajal y Colón y señorita de Piñeyro y Queralt.

Y el 13, Santa Lucía, serán los días de la marquesa viuda de Quintanar.

Condesas de Limpias y de Romero. Señoras de Alvarez de Toledo y Curtopasi, Botella y Donoso Cortés (don José), Crespi de Valldaura (don Manuel), García Loygorri, Herrera Oria (don Manuel), Moral y Pérez Aloc.

Señoritas de Alvarez de Toledo y Silva, Casani y Losada Rivero, Martínez y Ladrón de Guevara y Aguirre de Tejada,

Estampas africanas

De Dar-Kobba a Xequia Xeruta

Una verbena parecía el campamento. El triunfo de la retirada de Xauen había llenado a los soldados de optimismo. Por todos lados se veían hogueras, y junto a la brasa pedazos de tocino que chirriaba al chamuscarse, chorizos chorreantes al calor del fuego y botes llenos de café. La noche clara y serena invitaba al encanto de la ensoñación. Y era ya muy tarde cuando el campamento dormía.

A la mañana siguiente se terminó de evacuar la posición de Dar-Kobba; más de cincuenta mulos se cargaron con sacos de harina, cebada, tocino, aceite y cajas de galletas, y quedó una pequeña guardia defendiéndola hasta que llegara la orden del abandono total. Salieron primero los batallones de Cazadores y la primera, tercera y sexta banderas del Tercio, quedando de extrema retaguardia la cuarta y quinta banderas, los Regulares de Temprano y una batería de Artillería; todas estas fuerzas al mando del general Serrano. A las once comenzó a desfilar toda la fuerza, prendiéndose fuego a la posición. Poco después de abandonarla nuestras tropas entraban en ella los rifeños. Y comenzaron a sonar los primeros tiros. Grandes nubarrones cubrieron el cielo; a la una del día co-

menzó a lloviznar. El enemigo, en numerosos núcleos, invadió la carretera de Xauen, ocupó los blocaos del río y toda la ladera del monte, haciendo sobre nosotros fuego.

La cuarta bandera, mandada bravamente por su comandante, Figueras, se opuso tenazmente al empuje de las hordas. El enemigo rodeó un puesto defendido por un puñado de legionarios, al mando del alférez López Hidalgo. Fue un momento crítico de indescriptible emoción. Los moros, a poca distancia, hacían descargas cerradas sobre la cuarta bandera, que resistía con serenidad pasmosa. Allí cayó gravemente herido el comandante don Felipe Figueras; allí también cayó mortalmente herido el joven alférez López Hidalgo; se pudo batir al enemigo y librarse de su fuego. A las cinco de la tarde llegaban las últimas fuerzas a Xequia Xeruta. Las nubes comenzaron a descargar grandes chaparrones de agua, que la tropa resistió tan bravamente como ante las balas.

Que en esta vida de campaña todo es bravura, todo es sacrificio y muchas veces necesidad...

Clemente Cruzado.

Ben-Karrik, noviembre 924.



El buen humor de una dama inglesa.

BARCELONA 7.—La insuficiencia de dotación de personal en las Oficinas de Correos da diariamente lugar a numerosos incidentes, muchos de ellos francamente cómicos, como los que citamos a continuación:

Hace unos días, una señora inglesa que venía inútilmente procurando certificar unas cartas y que tropezaba siempre con la dificultad de que en las dos únicas ventanillas de las Oficinas se formaban «colas» interminables, se armó de paciencia y tomó asiento frente a una de las ventanillas citadas, sacó algodón y agujas y empleó la espera en hacer un maravilloso tejido de «crochet».

La señora inglesa tuvo que esperar cuatro horas.

Ayer tenía que certificar otra carta, y en previsión de que la espera fuese tan prolongada como la anterior, se presentó en las Oficinas acompañada de una amiga, y provistas ambas de una mesa y dos butacas plegables, tomaron asiento, y con la misma naturalidad que podían emplear en su casa propia, hicieron en un infiernillo el acreditado te de las cinco, que saborearon reposadamente.

Al cabo de tres horas les llegó el turno.

La dama inglesa, una vez que hubo certificado la carta, pidió que la recibiese el administrador de Correos; le contestaron que dicho jefe no podía recibir visitas por el agobio de trabajo que sobre él pesa. Insistió la dama y, al fin, consiguió ver al administrador, a quien con la mayor de las amabilidades y una seriedad en la que no había manera de vislumbrar la ironía de su actitud, le explicó su profundo agradecimiento por el mejoramiento que venía advirtiendo en los servicios, pues en tanto que en la primera ocasión tuvo que esperar cuatro horas, hoy sólo aguardó tres, con lo cual ganó una hora, que, según el adagio inglés, es un montón de oro.

En vista de la actitud de la dama, el administrador la denunció y fué conducida a la Comisaría, donde, naturalmente, la pusieron en libertad después de conocer su filiación.



Muerte del señor Cavestany

El entierro se ha verificado esta mañana.

Ayer, domingo, a las seis de la mañana, falleció en su domicilio el ilustre poeta y académico de la Lengua don Juan Antonio Cavestany.

El finado era senador vitalicio, y llevaba ya dos meses enfermo en casa. Al morir rodeábanle sus hijos y demás familia.

La noticia de la muerte del señor Cavestany no pudo extenderse con la rapidez que debiera, a causa de no haberse podido publicar en los periódicos de la mañana; pero durante el día, muchas personalidades, al enterarse de ella, acudieron al domicilio mortuario, firmando en las listas y dando el pésame a la familia.

La muerte de tan ilustre poeta ha causado en todas partes general sentimiento.

Esta mañana, a las once se ha verificado el entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo. Figuraban en él muchos políticos, académicos y artistas.

Un joven muerto por las emanaciones del carbón

El vecino del Puente de Vallecas Pedro Gracia García, de diez y siete años, fué hallado muerto en el kilómetro 3 de la línea de Madrid a Zaragoza, a unos 15 metros de la vía, junto al vertedero de carbón.

Se cree que la muerte sobrevino por haberse dormido Pedro junto al carbón y las emanaciones de ácido carbónico, produjeron la muerte del joven.

El Juzgado de guardia acudió al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver al Depósito judicial.

LEA USTED EN CUARTA PLANA IMPORTANTES NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Informaciones del extranjero

Política inglesa

El complot de los extremistas egipcios. La base naval de Singapur.—Mitin liberal.—Mister Asquith, par.

LONDRES 8.—En Londres siguen tomando medidas para proteger la vida de algunos miembros del Gobierno inglés, que han sido amenazados por los extremistas egipcios.

En el ministerio del Interior se ha recibido el siguiente despacho:

«Las medidas que se toman no anuncian de manera alguna la inminencia de un grave peligro.»

La Policía, en el curso de sus investigaciones, ha descubierto que el complot se halla muy extendido, y el jefe de Orden público aconseja al ministerio del Interior que tome las medidas más rigurosas.

Estas son parecidas a las adoptadas durante los incidentes con Irlanda.

El Gobierno inglés va a presentar en breve a la Cámara un proyecto para la creación de una base naval en Singapur.

En la primera semana del próximo año celebrarán un mitin en Towyn los liberales del país de Gales.

El jefe del partido liberal, mister Lloyd George, pronunciará un discurso político.

El «Evening News» dice saber que mister Asquith figurará en la lista de distinguidas personalidades que serán nombradas par de Inglaterra.

Noticias de Alemania

Morgan envía un millón de libras.—El doctor Marx rechaza un cuantioso legado por seguir siendo alemán.

LONDRES 8.—La casa Morgan ha enviado a Berlín un millón de libras esterlinas, del que una parte pertenece al empréstito alemán.

Un telegrama de Berlín manifiesta que el doctor Marx ha rechazado un legado de un tío suyo, de 230.000 libras esterlinas, que le ponía por condición, para disfrutar esta herencia, el naturalizarse inglés.

Un hombre decapitado por un tren expreso

El tren expreso número 201, de la línea de Madrid, Cáceres y Portugal, alcanzó a un hombre en el kilómetro 61, entre las estaciones de Hervás y Baños de Montemayor, pasando el convoy por el cuello, separando la cabeza del tronco.

El Juzgado de este último pueblo se personó en el lugar del accidente, no pudiendo identificar el cadáver, pues en la ropa no se le encontró documento alguno, y la cabeza, que estaba a unos cinco metros del cuerpo, había sido aplastada por las ruedas.

El cadáver fue trasladado al depósito judicial de Baños.

La política italiana

El presidente Mussolini obtiene del Senado un voto de confianza.—Los impuestos.—Las milicias fascistas.

ROMA 8.—En el Senado italiano le fué concedido un voto de confianza a Mussolini por 206 sufragios contra 54 y 35 abstenciones, sobre el asunto referente a la reorganización de las milicias nacionales y política interior.

En su discurso, el presidente habló de la necesidad de emprender una enérgica campaña contra el bolchevismo, y, por último, manifestó que deseaba fervientemente la desaparición de las diferencias existentes entre el fascismo y la oposición.

Oficialmente ha sido desmentida la noticia de que el Gobierno italiano pensase restablecer los impuestos aduaneros sobre el azúcar.

Mussolini recibió ayer a varios comandantes generales de las milicias nacionales, a los que dió toda clase de instrucciones para la reorganización de estas tropas.

Desde París

La expulsión de comunistas.

PARIS 8.—La Policía ha practicado esta tarde un registro en la escuela comunista de Bobigny, situada en las afueras de París.

En una casa próxima a dicha escuela, donde habitan algunos extranjeros, han sido detenidos siete, recogiéndose también algunos documentos.

Igualmente se han practicado registros domiciliarios en las casas habitadas por extranjeros comunistas en París, deteniéndose a diez de ellos, en su mayoría italianos, belgas y suizos.

Todos serán conducidos a la frontera.

El ex presidente Castro ha muerto

SAN JUAN DE PUERTO RICO 8.—Ha fallecido en esta capital, donde se encontraba en calidad de desterrado, el que fué dictador en Venezuela señor Castro.

Roban una vitrina en Madrid-París

La osadía de los casos no reconoce límites y con tal de llevarse algo son capaces de cargar con la casa de Correos.

Esta mañana, los empleados de los almacenes Madrid-París se vieron sorprendidos con la desaparición de una de las vitrinas que existen en las puertas del establecimiento.

Como es natural, también se llevaron todos los objetos que había dentro de la vitrina.

APARTADO DE «LA OPINION» NUMERO 457

DIARIO DEL RADIOESCUCHA

RADIO ESPAÑA

Programa para hoy.

Madrid, E. A. J. 2., 335 metros.—Concierto por la orquesta Radio España: canto, tiple, señorita Angeles Flores; baritono, Joaquín Barrera. Conciertos de piano por los profesores señorita Rosa Corveira y Gerardo Gombau.

A las seis, Fantasia de zarzuela «Las corsarias», Alonso; «Curro Vargas», Chapí; «El castillo de las águilas», San José.

A las seis y media, «Revista del día», por el señor Silva Aramburu.

A las seis y treinta y cinco, La señorita Rosa Corveira al piano: «Alborada gallega», Pascual Veiga. Preludio de «El anillo de hierro», Márquez.

A las seis y cuarenta y cinco, «Crónica de deportes», por el cronista deportivo de «El Sol», señor Teus.

A las seis y cincuenta, Baritono señor Barrera: «Un mundo más» (romanza), de Redondo y Taboada; «Odi tu» (canción napolitana), de Rotoli.

A las siete, Plato del día. A las siete y cinco, Fantasia de la zarzuela «El guante amarillo», de Jiménez y Vives, por la orquesta Radio España.

A las siete y cuarto, Tiple señorita Angeles Flores: canción veneciana de «El carro del sol», Serrano; «Amore, amore», Tirindelli.

A las siete y veinticinco, «Charla aérea», por el culto redactor de aeronáutica don Reinaldo Góngora Gutiérrez.

A las siete y cincuenta y cinco, Concierto de piano por el profesor Gerardo Gombau: a) «Amor brujo» (danza del fuego), Falla; b) «Granada», Albéniz; c) «Sonata patética» (rondó), Beethoven; d) «Viva Navarra», Larregla.

A las ocho y diez, «Recuerdo a Galicia», poema, recitado por su autora la señorita Corveira.

A las ocho y cuarto, Baritono señor Barrera: prólogo de «Il Pagliacci», Leoncavallo; «Caleseras» (canción española), Redondo y Taboada.

A las ocho y cuarto, Romanza de «Lohengrin» (escena segunda), Wagner.

A las ocho y treinta y cinco, «De Madrid al infierno», zarzuela, por la orquesta, y el «Paso del camello» (pasodoble), Boronat.

¡¡ CASA SOTOCÁ !!

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

¡¡ ENTRESUELO Y PRINCIPAL !!

8, ECHEGARAY, 8

Doña Dolores Rodríguez de Tío

Ha fallecido en la Habana la notable poetisa portorriqueña señora Rodríguez de Tío. Sus admirables composiciones fueron justamente celebradas en los Centros culturales hispanoamericanos.

Hace pocos meses, Lola Tío, como se la llamaba cariñosamente por sus innumerables amistades, estuvo en Madrid, y de su paso por la corte quedó en cuantos la trataron el amable recuerdo de aquel carácter cordial en el que los años parecían no dejar huella alguna de su paso.

Ha muerto la «Cantora de las Lomas», amorosamente asistida por sus hijos Patria y don Fernando Sánchez de Fuentes, culto catedrático de la Universidad de la Habana.

Reciban ambos, así como sus primas las señoras de Tío (doña Inés, doña Isabel, viuda de Llaguno, y doña Ana, viuda de Riquelme), la más sincera expresión de nuestro pésame.

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

TODA LA CORRESPONDENCIA A L APARTADO DE CORREOS NUMERO 457

En el Cómico

Mitin de Higiene Social

Navarro es un hombre de voluntad de hierro. Cuatro años lleva organizando estos actos de propaganda sanitaria, y tiene propósito de continuar otros muchos, hasta cambiar las costumbres higiénicas de los españoles. El público le alienta, llenando siempre los locales y aplaudiendo a cuantos oradores toman parte; a unos, la mayoría, por sus méritos; a otros, por la voluntad que revelan. Las autoridades le ayudan; los dueños de teatros se los proporcionan; ministros, diputados, médicos, profesores, literatos, cuantos tienen algo que decir, colaboran con entusiasmo. Si alguna reunión resulta floja, pronto se suceden varias importantísimas. Las señoras dan conferencias y se acostumbran a concurrir cada vez en mayor número. Lo que empezó como campaña de profilaxis antivenérea y continuó con carácter de higiene social, se amplía, y multitud de problemas nacionales son expuestos y escuchados con creciente interés.

Lo mismo que para el teatro, toros o fútbol, se ha formado una masa de aficionados a los mítines sanitarios, y esta masa de gentes cultas oye y difunde lo escuchado, firma conclusiones, que se remiten al Gobierno, e interviene, por tanto, de modo activo en la vida general del país.

En el mitin del domingo se pronunciaron dos discursos bellísimos acerca del concepto «Patria». Albaradí, con elocuencia arrebatadora, exaltaba el sentimiento patriótico y fustigaba a los que hacen campaña antipatriótica, diciendo que eran lacerados del sentimiento, leproso del ideal. Somos células colectivas, y no es un ex abrupto mirar por el bien común. La Patria es la herencia que nos entregaron nuestros antepasados.

Algunas interrupciones aisladas fueron vigorosamente dominadas por el público con estruendos aplausos al orador.

Diez Caneja, sobre el mismo tema, y

siendo aplaudidísimo también, emitía ideas no contrarias, complementarias del anterior. La Patria es un profundo dolor; no es el pasado lo que tenemos que hacer. No hay Patria con opresión, sin justicia y sin libertad.

El doctor Sánchez Herrero habló del suicidio, culpando a los materialistas de haber preparado tan funesta determinación en algunos predispuestos.

Hizo un acabado estudio psicopatológico de los suicidas.

¡Lástima que nuestro sabio compañero agite tan violentamente el brazo izquierdo! No aumenta por eso el vigor de sus argumentos, y corre el riesgo de lastimarse.

Julían Sánchez, el pastor poeta de Ocaña, leyó inspiradas poesías y unas cuartillas acerca del problema de la carne.

Aplaudió al alcalde de Madrid; pero cree que no podrá abaratar la carne. Culpa al público, que exige corderos y terneras, con lo que disminuye la producción. A los veterinarios que cobran por la expedición de guías sanitarias, que deben ser gratuitas. A los empleados de ferrocarriles, que dificultan y encarecen el transporte ilegalmente. La oposición de guardas y camineros para el tránsito por veredas, cañadas y carreteras; agravan la situación los dueños de tierras, mataderos e intermediarios. Pide protección para la ganadería y para los trabajadores del campo.

Además de los anteriores, intervinieron el doctor Navarro, don Alvaro de las Casas y el obrero de Limpiezas Hernández.

El doctor Marañón, que presidió, pronunció breves palabras. Debo callar, porque la sanidad está unida a la política, y no he aprendido a hablar con la boca cerrada. Nos encontramos en un estado de estupor colectivo; más que sueros y vacunas necesitamos justicia y libertad.

Doctor A. Franco.

COMPANIA METROPOLITANO ALFONSO XIII

Las recaudaciones por viajeros desde 1 de enero a 1 de diciembre, han sido:

Año 1924.	6.596.741,50 pesetas.
Año 1923.	5.132.330,55 pesetas.
Aumento en 1924...	1.464.410,95 pesetas.

Durante los diez primeros meses del año actual (fecha a la que alcanzan los datos de Contabilidad), ha mejorado el coeficiente de explotación y el beneficio líquido supera en 849.834,53 pesetas al obtenido en igual período del año anterior.

Notas financieras

La sesión bursátil del sábado carece de interés, efectuándose reducidas operaciones.

El Interior 4 por 100 no se cotiza en la serie de partida, haciéndolo en la siguiente a 69,95, en alza de cinco céntimos.

El Banco de España pasa de 566 a 567, y las acciones ferroviarias están ofrecidas, y ceden entero y medio.

Los francos bajan 35 céntimos más, y las libras 3, al quedar a 38,95 y 33,75. Los dólares quedan a 7,22 frente a 7,22 y medio.

ANUNCIESE EN ESTE DIARIO

YLLERA FOTOGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Para jamones y salchichones

RICO Conde de Romanones, 12

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961-M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16; Oficinas y domicilio: MOR DE DIOS, 21

MADRID

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Lo que pasa por España Teatro Real

El puerto de Navia

GIJÓN 8.—Las fuerzas vivas de Navia han dirigido al subsecretario de Fomento el siguiente telegrama:

«Navieros, consignatarios, industriales, comerciantes, agricultores, este concejo y limitrosos de Coaña, Boal y Villayón suplican al V. E. dignese recabar de Consejo Obras públicas urgente aprobación proyecto mejoras esta ría. En pleamares de once a doce, sólo hay en la barra de seis a siete pies de calado, impidiendo entrada y salida vaporitos frecuentan este puerto, ocasionando grandes demoras buques, amenazando a la vez paralizar importantes industrias y encareciendo artículos primera necesidad por costoso transporte en camiones de Gijón a Avilés.»

En memoria del capitán Escrivano

TOLEDO 8.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado dar el nombre del bravo toledano capitán Escrivano Aguado, muerto gloriosamente en África, a la prolongación del paseo de la Estación.

Este homenaje ha sido aplaudido por todo el vecindario, que no puede olvidar la brava acción de su valiente paisano.

El alcalde, acompañado del secretario, ha visitado al anciano padre del héroe, residente en esta ciudad, para comunicarle el acuerdo y reiterarle su homenaje, en nombre de la ciudad.

Nuevo alcalde

GIJÓN 8.—Ha sido nombrado alcalde de Corvera el propietario don Jesús Bernardino Barrios.

Los soldados del 21

BILBAO 8.—El general Primo de Rivera ha dirigido desde Tetuán el siguiente telegrama a las madres de los soldados de haber del 21:

«Con mucho gusto puedo asegurarles que sus hijos pasarán este año las Navidades con sus familias.—Primo de Rivera.»

BILBAO 8.—Las madres de los soldados del reemplazo del 21, a quienes el general Primo de Rivera ofreció que sus hijos serán en breve licenciados, han telegrafiado al presidente del Directorio, agradeciéndole la promesa.

Intento de robo de una niña

GIJÓN 8.—En el barrio de Llanos, un sujeto intentó llevarse a una niña de dos años.

Avisada la madre, corrió tras el secuestrador, y un soldado consiguió detenerle. En el hecho interviene el Juzgado.

Para el Aguinaldo del Soldado

ALMERIA 8.—Por iniciativa del obispo y acuerdo de las autoridades militares, hoy, los soldados del regimiento de la Corona postularon, durante la celebración de la misa mayor, en la Catedral y demás iglesias, para el Aguinaldo del Soldado.

Con igual fin se celebrará el martes una velada teatral en el teatro Cervantes, con la cooperación del cuadro artístico de la Sociedad Jacinto Benavente.

La Cámara Uvera ha enviado al alcalde 250 pesetas para el Aguinaldo del Soldado.

En Bilbao

BILBAO 8.—Para el Aguinaldo del Soldado postularon estos días por las calles los niños de las escuelas municipales.

Los impuestos provinciales

BILBAO 8.—Las Sociedades colectivas y comanditarias han solicitado de la Diputación que se establezca una nueva escala de impuestos, inspirada en la reducción del rendimiento.

Asamblea de Federaciones de estudiantes católicos

SALAMANCA 8.—Ha dado comienzo a sus tareas la Asamblea de Federaciones de estudiantes católicos.

Un crimen en Espinosa de los Caballeros

AVILA 8.—En el pueblo de Espinosa de los Caballeros, el joven de diez y nueve años Teófilo Marín disparó tres tiros contra Benjamín Rueda, padre de su novia, que se oponía a las relaciones, matándole.

Teófilo ingresó en la cárcel, convicto y confeso.

Robo y malos tratos

TERUEL 8.—Comunican de Villalba Alta que la vecina Petra Mateo, de cincuenta y un años, se dirigía a Perales para cambiar un billete de cien pesetas, cuando, al llegar al barranco Hondo, fué asaltada por dos individuos, que la maltrataron y robaron el dinero.

Dos víctimas

CADIZ 8.—En breve llegarán de Larache los restos del teniente de Regulares don Adolfo Domínguez, muerto en la campaña. Ha fallecido en el Hospital Militar el alférez médico don Antonio Sánchez Romero.

Segundo concierto de la Sinfónica.

Evidentemente, en Madrid existe una gran afición a la música en su manifestación más exquisita.

La perseverante labor cultural que se impusieron al maestro Arbós, organizando la Orquesta Sinfónica, y el maestro Villa, la Banda Municipal, dió su fruto, y tanto uno como otro, ven ya satisfecho su anhelo y pueden tener íntima satisfacción al verse dirigiendo las primeras organizaciones musicales que son orgullo de Madrid y honra de España.

También al segundo concierto de la Sinfónica acude el público, y la inmensa sala del regio teatro se llena totalmente por lo más selecto de la afición.

En la tarde de ayer no cabe decir que el tiempo poco apacible reclusó al público en las salas de los teatros; fué la afición decidida, la bien ganada fama de la Sinfónica y el escogido programa de Arbós lo que congregó en el teatro Real todo el público que su sala permite.

Componía la primera parte del concierto «El cuento veneciano», de Casella, obra que se tocaba por primera vez y fué escuchada con verdadero agrado, principalmente «La marcha festival» y la «Ronda de niños».

Después siguió «Una noche sobre el Monte Pelado», de Moussorgsky, ejecutada magistralmente.

La «Sinfonía en re» mayor, de Brahms, llenaba la segunda parte, composición que fué interpretada a maravilla, y, como la anterior, despertó verdadero entusiasmo, sobre todo su vibrante final.

En la tercera parte del programa figuraban, en primer término, tres composiciones del ilustre maestro Arregui agrupadas bajo el título de «Impresiones populares», ejecutadas por primera vez. Están inspiradas en cantares asturianos y leoneses, y son expresión feliz de aquellos cantos, primorosas joyas que el genio del maestro supo arrancar del alma popular, dejándole toda su fragancia, belleza y sencillez; en una palabra, un verdadero acierto del gran compositor español. El auditorio las oyó con deleite y las aplaudió con entusiasmo, exigiendo la presencia del autor, que en el palco escénico escuchó una formidable ovación.

El aria de la suite en «re», de Bach, y «Capricho español», de Rimsky Korsakoff, completaron el programa, y una y otra obra obtuvieron magistral interpretación.

El concierto fué en extremo interesante; el entusiasmo del público, a tono con lo que la Sinfónica y el maestro Arbós merecen, y los comentarios más gratos y favorables para la labor del maestro Arregui, a quien gustosos felicitamos desde estas columnas.

Arcos.

El abono del Real.

Constituye un éxito incalculable la cifra hasta ahora conseguida para el abono de la presente temporada.

El sólo hecho de aparecer como empresario el señor Casali ha despertado la confianza de los buenos aficionados, y ya cuenta el nuevo empresario con el más grato y expresivo aplauso. Nuestra enhorabuena.

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocuina

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6.-FARMACIA

MADRID

Novias:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO

“El rey de la lana”

Santa Ana, 4 - Lanería

Teléfono 53-12 M.

Páginas femeninas

¡Piel! ¿Puede la mujer encontrar adorador que más la favorezca, que más aumente sus naturales encantos? Difícilmente, lectoras. La moda no nos tiraniza al obligarnos a usarlas en todo y para todo, porque al envolvernos en pieles, al sentirnos rozando nuestra propia piel, suave y cálidamente, creemos sentir la agradable y dulce sensación de una caricia... He aquí uno de los secretos de su éxito.

Trajes de calle, de tarde y de noche, bor-



(Dibujo de Andrea Fatás.)

deados de ricas pieles, desde el blanco armiño al negro skung; adornando lo mismo un vestido de grueso paño que la más fina gasa o crepón.

¿Qué pieles obtienen mayor triunfo en esta temporada? Queremos hoy dar noticia a nuestras lectoras de los últimos de-

talles de la moda actual en esta importante cuestión, y no nos atreveríamos a hacerlo sin documentarnos antes fidedignamente.

El dueño de «La Dalía», la gran peltería de la calle de Hortaleza, 140, puede darnos los más seguros informes. Difícilmente se encontrará en Madrid casa mejor surtida, desde las más costosas y raras pieles hasta la más modesta. Bien lo sabe nuestra aristocracia que frecuenta estos almacenes, y las más importantes modistas de esta corte, que la favorecen con sus encargos.

A nuestras preguntas contesta el inter-

pelado amablemente: «Las pieles de mayor éxito este invierno? Puede indicarse el breitschwanz, petit-gris, castor, vison o mindel; de esta última, conocida más vulgarmente como murel, hemos vendido un gran número de abrigos; bien es verdad que la fama principal de esta casa es precisamente el buen corte en toda clase de confecciones, lo que no se logra fácilmente por la dificultad con que se trabajan algunas pieles.

—Y estos lindísimos abrigos—inquirimos—¿qué tanto se venden, alcanzan precio elevado?

—Próximamente, unas 1.500 pesetas, lo que no es mucho, dada su elegancia y buen resultado. Pero las señoras son caprichosas—añade—Vea usted, este año, una de las pieles que más se usan para cuellos y adornos es la de liebre.

—Nuestra honradez nos obliga a advertir a nuestras clientes que su resultado es más lliso, que su duración es tan corta como la temporada. A nuestra advertencia, las señoras parecen meditar, y después de unos momentos de silencio, nos contestan:

—Es una lástima... pero... es la moda. Y, satisfechas de seguirla, se llevan la piel de liebre.

Preguntamos por nuestra predilecta, la suave y flexible chinchilla.

Su valor es tanto—nos contestó—que no puede fijarse con exactitud hoy en día; un abrigo de esta piel alcanza precio tan elevado, que difícilmente se vende en España, motivo por el cual sólo se hace por encargo. Ante nuestros ojos han pasado toda la variedad de pieles que se cotizan en el mercado, y nos sentimos envueltas en su calor, agradable y delicado.

Nuestras lectoras pueden agradecer estas noticias a la amabilidad del dueño de «La Dalía», que en su interés nos ha concedido un rato de atención, indicándonos todos los detalles de la moda, en lo que a las elegantes pieles se refiere.

Maria.

La cartelera de hoy

ESPAÑOL.—A las cinco y media, Doña Perfecta (última representación). A las diez, Su hijo (estreno).

PRINCESA.—A las seis, Abarragoitia y Salabanchurreta.—A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

LARA.—Compañía Lola Membrives. A las seis y diez y media, Cancionera (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y cuarto, El aire de Madrid.

COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las cuatro, Vidas rectas.—A las seis y cuarto, El matrimonio interino.—A las diez y cuarto, Vidas rectas.

CENTRO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La otra venda y Flandorfer, el único.

NOVEDADES.—A las cinco (sencilla), La chica del mesón.

A las seis y media (especial), La bejarana. A las diez y media, La bejarana (gran éxito).

MARTIN.—A las cinco y cuarto, Las corsarias. A las seis y media (especial), El señorío de Ponte.

A las diez y cuarto, El señorío de Ponte y Levántate y anda!

EL CISNE.—A las seis y cuarto, La Gran Vía y Certamen Nacional.—A las diez y cuarto, La Marsellesa.

MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Blanca Morer, Carmen Vargas, La gallina ciega, Esteso, Una boda en China, Lepe, Gresca romana, Delfy, Lolit Astolfi (despedida), Ramper.

PRICE.—A las cuatro menos cuarto, función dedicada al Arma de Infantería, a precios de ordinaria. A las seis y media y diez y media, grandioso programa, en el que tomarán parte todas las atracciones.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tés-bailes».

FRONTONES

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde. Primer partido, a pala: Amorebieta II y Ochoa, rojos, contra Chiquito de Gallarta y Cantabrés, azules.

Segundo partido, a pala: Begonés II y Jáuregui, rojos, contra Quintana II y Elorrio, azules.

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador. Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante. Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. —MADRID

Agua de Berlín

(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima, y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

¡Qué noche pasa por la tos!



Tomó una pastilla CRESPO y descansa



BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA Evitan los pulmones. Saben bien En todas las farmacias de España: 2 pesetas

Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

ESCENARIOS

Centro.—"La otra venda" y "Flandorfer, el único"

Alejandro Mac-Kinlay ve el teatro a través de un temperamento dramático muy interesante y muy acertado. Ello le lleva en todo momento a dar a sus producciones un brío y una elevación de pensamiento que las dota de cierta distinción espiritual, más de apreciar que nunca en esta época en que lo mismo las lágrimas que la risa tratan de originarse por medios chabacanos y en la mayor parte de los casos, ilícitos, artísticamente hablando.

"La otra venda", honrando su paternidad, es un boceto dramático de gran emoción, que el pasado sábado satisfizo cumplidamente a los espectadores del teatro del Centro.

En España se escriben comedias humorísticas: muchas de las que pudieron serlo, se malograron, convirtiéndose en esos engendros astracanescos, tan escasos de gracia verdadera como sobrados de gracia y de irrespetuosidad para el público: "Flandorfer, el único", cuyo originalísimo asunto hubiera dado motivo a cualquiera de nuestros autores cómicos para escribir una de esas obras, es, sin embargo, y gracias al buen gusto de Paco Viu, una comedia humorística.

Ya es un rasgo de humor el de colocar en el cartel, para que muchos «se destapen» llamándole camelo, el título del «Poema del zorro», de Goethe; pero además es que el tipo central de la obra, lleno de matices admirables, de bellísimas facetas; y el asunto de una originalidad sin extravagancias y de una gracia sin chocarrería; y el diálogo, limpio, selecto y lleno de agudezas y donaires, son también de un humorismo del mejor gusto y tan exóticos en España, que saben en verdad a oriundos de allende las fronteras.

El éxito logrado por Paco Viu, con esta admirable comedia, tan original y tan personal, fué extraordinario y merecidísimo; y al expresarlo así, muy complacidos, hemos de apuntar nuestra esperanza de que "Flandorfer, el único" abra una era de comedias humorísticas, de las que tan necesitado se halla nuestro teatro.

Juanita Gil Andrés, María López Martínez, Alfonso Tudela y Ricardo Galache, destacaron en la interpretación, muy ajustada, y sobresaliente por parte de los especialmente citados.

J. Silva y Aramburu.

LA FIESTA DE LA PURISIMA

El Cuerpo de Infantería y su Patrona

Hoy se ha celebrado la festividad de la Purísima Concepción.

Con tal motivo, no ha habido oficinas en los ministerios, y las tropas han vestido de media gala.

El Cuerpo de Infantería ha festejado además a su patrona, en Madrid, con actos sencillos, celebrados en los cuarteles, suspendiéndose otra clase de ceremonias, a causa de la campaña de África.

La mayor parte de los regimientos se han limitado a celebrar una misa en los patios de sus cuarteles respectivos y a obsequiar a las tropas con una comida extraordinaria.

Capilla pública en Palacio.—La concurrencia.—El acto religioso.

En Palacio se celebró a las once de la mañana la capilla pública anunciada. Un público muy numeroso, en el que figuraban muchas señoras, se estacionó en las galerías desde primera hora para presenciar el paso de la comitiva.

Esta salió de las habitaciones regias en el orden de costumbre. A continuación de los gentileshombres y mayordomos de cámara iban, cubiertos, los grandes de España duque del Infantado, Alba, Aliaga, Medinaceli, San Lúcar la Mayor, Almenara Alta y Santa Cristina; marqueses de Hoyos, Santa Cristina, Castromonte, Quirós, Bondad Real, Guadalcázar, Casa Pontejos, Aldama, Montealegre, Laconi y Soidos, y condes de Villagonzalo, Sástago, Paredes de Nava, Ataerlas, Eril, Glimes de Brabante, Floridablanca y Castrillo y Orgaz.

Figuraban a seguida en la comitiva el Patriarca de las Indias y Sus Altezas Reales el infante don Alfonso de Orleans y el príncipe don Luis Fernando de Baviera, que vestía uniforme de general de brigada de Sanidad Militar.

A continuación marchaban los Reyes don Alfonso y doña Victoria. Vestía el Monarca uniforme de Infantería con las insignias del regimiento Inmemorial del Rey, llevando el Toisón de Oro, el collar de Carlos III, la Venera de las cuatro Ordenes militares y la banda del Mérito Militar, roja. Lucía la Soberana un vestido de tisú de plata con mantilla blanca, diadema y collar de chatones. Su Alteza la Infanta doña Isabel, que iba detrás, llevaba traje gris perla y se adornaba con joyas de amatistas, y Su Alteza la Infanta doña Paz vestía de morado y llevaba joyas de esmeraldas. Figuraban a continuación las damas de la Reina duquesas de San Carlos, Santa Elena (de guardia con S. M. la Reina), Pastrana (de guardia con la Infanta doña Paz), Infantado, Medinaceli, Dúrcal y Alba; marqueses de Guad-el-Jelú (de guardia con la Infanta doña Isabel), Santa Cristina, Quirós y Bondad Real, y condesas de Sástago y Castrillo y Orgaz.

«Cerraban marcha los jefes de Palacio, la Casa Militar de Su Majestad, las oficialidades de Alabarderos y Escolta Real y la banda del Real Cuerpo de Alabarderos, que interpretaba la marcha de «Romeo y Julieta», de Gounod.

En el templo ofició durante la religiosa ceremonia el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, estando el sermón a cargo del padre Salvador Esteban, misionero del Corazón de María, que disertó acerca del tema «El misterio de la Inmaculada».

La capilla música interpretó la misa en «sol mayor», de Gounod, y en el ofertorio la obertura de «Parsifal», de Wáagner.

Terminada la ceremonia, la comitiva volvió a las habitaciones reales en la misma forma en que había salido de ellas y a los acordes de la marcha militar de Beethoven.

El príncipe de Asturias.

El príncipe de Asturias, acompañado del conde del Grove, asistió esta mañana a la función religiosa que se celebró en las Comendadoras de Santiago, comulgando allí.

Después marchó al cuartel de los Docks, revistando el regimiento del Rey asistiendo al reparto del rancho extraordinario a los soldados.

El gobernador militar.

A la misa que se dijo ayer en el cuartel de María Cristina asistió el gobernador militar.

El Ejército rojo se moviliza

MOSCOU 8.—Los Soviets han decretado una movilización parcial del Ejército rojo. Esta decisión obedece a la inquietud que los Poderes rusos sienten por la actual situación internacional.

Se ha dado orden a las fábricas de aumentar la producción del material de guerra y, particularmente, de los gases asfixiantes.

DEPORTES

El Athletic Club termina la primera vuelta en cabeza

FUTBOL

Racing, 1.—Madrid, 1.

Ante un público tan apasionado como numeroso, se celebró el sábado el esperado «match» de campeonato Racing-Madrid.

El Racing se alineó sin Valderrama, ni Pepín, víctimas de recientes sanciones federativas. El Madrid se presentó «au grand complet», con todo el completo que puede ofrecer esta temporada. Una vez más se repitió el empate entre estos dos equipos, cuya rivalidad adquiere los más agrios caracteres. El año pasado, campeón de la región el Madrid, no obtuvo sobre el Racing sino empates. Para su primer encuentro este año, después de tanto enojoso incidente, el Madrid, indeciso, torpe y falto de ataque, puede darse por satisfecho con ese resultado, que realmente fué el merecido; su mala fortuna al final, cuando embotelló, sin resultado, al enemigo, se compensa perfectamente con la mala suerte del Racing al desaprovechar un justo penalty y al marrar por milímetros tantos segundos.

Al cuarto de hora de juego, Ubeda abrió el tanteo de un chut fulminante a 15 metros, rápidamente preparado con recogida del pase de un medio y burla del defensa.

Cinco minutos después llegaba el empate: Ricardo avanzó rápido con el balón, abrió a Amán, centró éste al marcho, devolvió Martínez y Colomer le batió, irremediablemente a dos metros.

El juego fué siempre muy igualado, desarrollándose con buena velocidad.

Sobresalió la labor del ataque rojinegro, aunque Vicente estuvo por debajo de su juego. En cambio, la línea de vanguardia blanca no brilló gran cosa; sólo Megías, muy activo y muy rápido toda la tarde, hubiera sido un serio peligro, de contar con un compañero que le desmarcara. Félix Pérez tuvo algunas ocasiones de deleitar al público con su virtuosismo; pero, en general, fue tenazmente marcado por Serra.

A las treinta y ocho minutos, Ricardo lanzó fuera un justo penalty, por falta de Quesada.

El empate a uno no se deshizo ya. Gran parte de la segunda mitad dominó plenamente el Madrid, consecuencia del rraqueamiento de la línea de ataque del Racing, donde se esfumaron las más salientes figuras. Baustia, Ortiz, se defendieron rabiamente hasta el último instante, y Pecorelli tuvo varias intervenciones de pleno acierto.

El arbitraje de Pelayo Serrano, muy imparcial, enérgico desde el principio en el grado que requerían las intenciones murescas de los contendientes.

Athletic, 3.—Gimnástica, 1.

El partido de ayer ha sido, sin duda, el mejor jugado de toda la presente temporada. El Athletic y la Gimnástica lucharon con tanto ardor como pericia, y dieron lecciones de buen fútbol a todo el que quisiera tomarlas. Disputada la victoria con coraje, haciéndose juego bravo y duro por ambas partes, no hubo, sin embargo, el escándalo de los «fouls» falaces y repugnantes que ensombrecen la brillantez de tantos partidos disputados ciertamente por equipos que no pueden exhibir, como los de ayer, una «limpia» ejecutoria de amateurismo. El público agradeció el regalo de buen juego que le ofrendaron ambos equipos, y se comportó de muy distinta manera que en otras ocasiones en que alguna pasión cerril le embrutece.

La Gimnástica impuso su característica de juego rápido desde el principio, sorprendiendo a sus rivales y batiéndoles francamente en velocidad durante casi toda la primera mitad. Fué necesaria toda la eficacia defensiva de Oloso y todo el coraje que Flores puso para salir airoso de la difícil sustitución a que se veía obligado (suplía nada menos que a

Pololo), para contener a medias la avalancha «gimnástica», perennemente desencadenada.

Con todo, Barroso estuvo a menudo en peligro, y todas sus aptitudes se pusieron a contribución. Hacia los catorce minutos de juego, en una de sus peculiares e impetuosas arrancadas, Abras abrió brecha en la defensa atlética, y de un disparo sobre la marcha batió al «keeper».

Continuó el juego con las mismas características, hasta cerca del final del primer tiempo, en que reaccionó a medias la delantera atlética, y Triana, que hasta entonces se había paseado, realizó algunas jugadas vistosas y obligó a Sancho a emplearse con acierto. Al finalizar el tiempo, todavía conducía la Gimnástica por uno a cero.

La reacción plena del Athletic se operó desde la reanudación. Todas sus líneas desarrollaron un juego admirable, dominando pronto la situación, con tanto más motivo que los gimnásticos se resentían visiblemente de los prematuros esfuerzos. Un chut de Ortiz, devuelto apuradamente por Sancho y corroborado por Triana, fué el goal de empate.

Palacios, el esperado nuevo elemento del ataque atlético, había decepcionado en el primer tiempo; en el segundo se rehabilitó por completo, llevando numerosos avances, decidida e inteligentemente. A él se debió el tercer tanto de la tarde: después de un breve avance, abrió a Oloso, que corrió la línea y centró fuerte. Palacios recogió el pase, rematando sobre la marcha de modo irresistible.

Cuando la Gimnástica se había entregado por completo, faltando minutos contados para terminar, Palacios disparó; Sancho contuvo el balón, a duras penas, y se desembarazó de él como pudo; a su lado, Goiburú J., que había subido hasta aquella línea, pifó, y para Ortiz de la Torre, fué muy fácil asegurar el tercer goal.

Los dos equipos merecen elogios por su actuación en las fases que quedan deslindadas. Vallana contribuyó con una acertada dirección al feliz éxito del partido.

El Athletic termina la primera vuelta en cabeza de la clasificación para el campeonato.

Detalle:
Athletic: jugó 4; ganó 3; empató 1. Puntos, 11.
Madrid: jugó 4; ganó 1; empató 2; perdió 1. Puntos: 8.

Gimnástica: jugó 3; ganó 1; perdió 2. Puntos, 5.
Racing: jugó 2; empató 1; perdió 1. Puntos, 3.

Unión: jugó 3; ganó 1; perdió 2. Puntos, 5.

Faltan para la primera vuelta los partidos Racing-Unión y Racing-Gimnástica.

BOXEO

Cola vence a Zamora.

Con buen éxito se celebró el sábado en Price la reunión de boxeo organizada por la novel Agrupación Pugilista Madrileña.

El combate entre los «plumas» Cola y Zamora fué e imás notable de la soirée. El catalán se mostró como un púgil científico y batallador, y se ganó la decisión por puntos, copiosamente. Zamora opuso una brillante resistencia, y aun llegó a neutralizar la diferencia en algunos rounds con meritorios ataques. Para un boxeador joven, como él, y poco foguado, es un combate muy satisfactorio.

Los otros resultados fueron: Sánchez vence a Chenique en cuatro rounds de dos minutos (puntos).

P. Ruiz vence a Gosseries al tercer round, por abandono (esponja).

Marcote vence a Jaro por «knock-out» al tercer round.

Cano vence a Barnils por «knock-out» al cuarto round.

La dilapidada, le silbaron, gritando además: «¡Que se vaya a Madrid!», lo cual produjo gran emoción en la asamblea.

A la salida, otro grupo mucho mayor de españoles, mostró su franca hostilidad al orador, y, en unión de otro de estudiantes belgas, produjeron gran alboroto en contra del mismo, que para sustraerse a las iras de los manifestantes, tuvo que encerrarse en un coche y salir precipitadamente, entre gritos, golpes y empujones, que dieron lugar a la intervención de la Policía.

Sin otra orientación política que el bienestar de España, ni otro anhelo periodístico que el de servir a nuestros lectores, podemos decir con absoluta verdad que LA OPINION es un periódico independiente.

«O S M A» — Talleres gráficos, Verónica, 13 y 15—Madrid.

Sucesos de Madrid

Un choque y un herido grave

En la Casa de Socorro del distrito del Congreso fué asistido de heridas graves Lorenzo del Rey, que se las causó el automóvil número 12.759 M al chocar con la bicicleta que montaba el herido.

Después de asistido fué llevado a su domicilio.

Muere un fotógrafo por intoxicación

En el taller de fotograbado sito en la calle de Quintana, número 33, se quedó dormido anoche el encargado Isidro Pérez.

Sin saber cómo, se rompió una botella que estaba llena de ácido nítrico, cuyo corrosivo líquido atacó los baldosines de la habitación, produciendo tal cantidad de ácido hiponítrico, que Isidro falleció por intoxicación de los vapores.

El juez de guardia se personó en el lugar de la desgracia, instruyendo las primeras diligencias, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Dos compañeros del infortunado encargado tuvieron que ser asistidos de intoxicación grave, originada por la misma causa.

Dos robos importantes

Del almacén de mercería sito en la calle de Doña Bárbara de Braganza, número 10, del que es propietaria doña Catalina Lenosines, se llevaron los cacos 600 pesetas en billetes del Banco de España, seis monedas de oro, numerosos relojes y otros objetos.

De una vitrina del escaparate de los Almacenes Rodríguez se llevaron 40 relojes, valorados en 825 pesetas.

La Policía practica gestiones para dar con el paradero de lo robado y de los autores de los robos.

El peligro de los braseros

En el domicilio de sus padres, calle de Nielsa, número 6, se cayó al brasero la niña de dos años Eulalia Rodríguez.

Trasladada a la Casa de Socorro del distrito, fué asistida de quemaduras diversas de pronóstico grave.

Atropello

Por el automóvil número 9.669 fué atropellado el anciano Nicomedes García Arribas, en la plaza de Santo Domingo, produciéndole lesiones graves.

Accidente del trabajo

Se produjeron lesiones graves: Eugenio Parra Rebollo, cuando trabajaba en una obra del Paseo de los Melancólicos.

Mariano Chamón Briones, trabajando en una hojalatería de la calle de San Isidro.

¿Se colocan "urbanos"?

Gregorio Rodríguez Pozo denunció a Pascual Ruiz, el cual le prometió una credencial de guardia municipal mediante la entrega de 100 pesetas, lo que, como es natural, no pudo cumplir, quedándose además con toda la documentación del aspirante a porra y pito.

Bromas de los "cacos"

Al juez de Capitanía general, don Joaquín Martínez Freira, le han sustraído de su «auto» propio varios objetos, valorados en 300 pesetas.

El guardia de Seguridad Bernardo López ha denunciado que en su domicilio se presentó un individuo pidiendo su gabán, el que le fué entregado por su sirviente, desapareciendo el «amigo» y el gabán, que vale 200 pesetas.

Jacinto Sáez, de diez y seis años, haciendo un boquete en la pared medianera, penetró en casa de sus vecinos y sustrajo efectos por valor de 100 pesetas.

En una tienda del Paseo de Santa María de la Cabeza penetró un individuo, que fué detenido en el Paseo de las Delicias, llevándose géneros por valor de 1.500 pesetas.

De un carro de su propiedad sustrajeron en el Paseo de María Cristina a Angel Cifuentes un saco de pimentón, que vale 125 pesetas.

HIJO DE Villasante y Compañía
OPTICOS
Príncipe, 10.—Teléfono 1005.—MADRID

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional y el suceso inesperado.